

बुजुर्गों की समस्याएँ -

वर्तमान भारत की एक प्रमुख समस्या 'बुजुर्गों की समस्या' (Problem of Old People) प्रत्येक जीवित व्यक्ति दिवस को प्राप्त करता है। वचपना किशोरावस्था, युवावस्था प्रौढावस्था के बाद वृद्धावस्था का आना तय है। इस अवस्था में व्यक्ति शारीरिक मानसिक व आर्थिक रूप से कमजोर हो जाता है।

बुजुर्गों की प्रमुख समस्याएँ

भारतीय समाज के बुजुर्गों की प्रमुख समस्याएँ हैं।

स्वस्थ की पारिवारिक उपेक्षा की, आर्थिक असुरक्षा, अकेलेपन की व मानसीकता का आदि - आदि सभी बुजुर्गों की समस्याएँ एक समान नहीं हैं। जैसे - नौकरीद्वारा बुजुर्गों की उन बुजुर्गों से भिन्न हैं जिन परिवारों में वृद्धजन पारिवारिक कार्यों - कटोरी की देख रखा आदि - में संयोजी कर्ते हैं।

उपेक्षा की समस्या - बुजुर्गों की सर्वाधिक

प्रभाव समस्या उपेक्षा की है अधिकतर परिवारों के बुजुर्गों अपने को उपेक्षित महसूस करते हैं उनकी ज़रूरतों का अनसुनी करना उनके विचारों को महत्व पूर्ण न मानना भाषा के मौखिक वादी युग में भ्रुवा एवं भ्रुवलिपि के द्वारा घर में बुजुर्गों का अपमान आसानी से हो सकता है।

मानसिक असुरक्षा की समस्या -

बुजुर्गों की प्रभाव समस्या मानसिक रूप से असुरक्षित होते हैं। परिवार के अन्य सदस्य अपने-अपने कार्यों के संदर्भ में बुजुर्गों को घर छोड़कर बाहर चले जाते हैं। कुछ खास परिवारों में बुजुर्गों की पैदावार के लिए नौकर की व्यवस्था की जाती है ये नौकर थका-कंटा बुजुर्गों की हत्या कर सम्पत्ति चुराकर चले जाते हैं।

अकेलेपन की समस्या - बुजुर्गों की एक
प्रभाव समस्या

अकेलेपन है भारत में जैसे-जैसे पश्चिमीकरण

आधुनिकीकरण, औद्योगिकीकरण व नगरीकरण का विकास हुआ जैसे-जैसे कुर्जुग अकेले होते चले गये।

4- स्वास्थ्य की समस्या — वृद्धजनो की एक प्रमुख समस्या स्वास्थ्य से जुड़ी इस अवस्था में आँव नाक कान व पाचन क्रिया से सम्बन्धित अनेक बीमारियाँ आम तौर पर अर्धशय्य रोग की बात हो अलग ही हैं। जहाँ आर्थिक अभाव नहीं है।

मनोरंजन की समस्या — वृद्धजनो की एक स्वास्थ्य समस्या मनोरंजन की आज आधिकांश परिवारों के कुर्जुग घर में केंद्र हैं। पहले पट्टियाँ पडोस मित्त - मण्डली मनोरंजन के साथ पारिवारिक उत्सव व धर्म से जुड़े क्रियाकलाप मनोरंजन के साधन थे। फिर पडोस या मित्तमण्डली में समग्र वीत जाता था गाँव में छोटा-बहुत मनोरंजन हो भी जाता है। नगर में विलासुल नहीं। पडोस व मित्तमण्डली इतको प्राप्त करने में सक्षम नहीं है।

प्राचार्य
मीरा मेमोरियल महाविद्यालय
शिक्षण एवं प्रशिक्षण संस्थान
पाण्डेयपुर, ताखा, बलिया